

## Πορτρέτα ομογενών

# Δρ. Μιχαήλ Β. Κοσμόπουλος

### Τακτικός καθηγητής αρχαιολογίας - Τμήμα κλασικών σπουδών - Πανεπιστήμιο Μανιτόμπα

ΤΟΥ ΠΑΕΛΟΥ ΜΗΛΩΝΗ

Ένας πραγματικά επιφανής ακαδημαϊκός ομογενής, που τιμά το ελληνικό όνομα στη Μανιτόμπα, είναι ο Δρ. Μιχαήλ Κοσμόπουλος.

Παρά το νεαρό της ηλικίας του - μόλις 35 ετών - ο Δρ. Κοσμόπουλος έχει να επιδείξει ένα αξιόλογο κοινωνικό, ακαδημαϊκό, πολιτιστικό και εθνικό έργο, το οποίο τον επέβαλε στη συνείδηση των μελών της ομογενειακής μας κοινότητας ως ηγέτη. Αυτός είναι και ο λόγος που σήμερα με πραγματική περηφάνεια θα προσπαθήσω να παρουσιάσω την υπέροχη προσωπικότητα του ακούραστου και δραστήριου καθηγητή του Πανεπιστημίου της Μανιτόμπα.

#### Σπουδές

Γεννήθηκε στην Αθήνα το Νοέμβριο του 1963.

Σπούδασε αρχαιολογία, ιστορία και λογοτεχνία στα Πανεπιστήμια Αθηνών (B.A. summa cum laude), Σορβόνης (D.E.U.G.) και Washington (M.A., Ph.D.)

Την άνοιξη του 1989, σε ηλικία 25 ετών, διορίστηκε επίκουρος καθηγητής αρχαιολογίας (assistant professor) στο Τμήμα Κλασικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μανιτόμπα. Το 1992 πήρε προαγωγή στο βαθμό του αναπληρωτή καθηγητή (associate professor) και το 1998 εκλέχθηκε παμψηφεί τακτικός καθηγητής (full professor).

#### Επιστημονικό έργο

Το επιστημονικό του έργο καλύπτει σχεδόν όλες τις περιόδους της ελληνικής ιστορίας και αρχαιολογίας, από την εποχή του χαλκού μέχρι τη ρωμαϊκή περίοδο, καθώς και την υποβρύχια αρχαιολογία.

Έχει συγγράψει οκτώ βιβλία και πάνω από εξήντα άρθρα και επιστημονικές ανακοινώσεις στα ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και ιταλικά. Η ανασκαφική του δραστηριότητα περιλαμβάνει πολυάριθμες ανασκαφές σε σημαντικές αρχαιολογικές θέσεις, όπως Μυκήνες, Αρχαία Κόρινθος, Επίδαυρος, Ιθάκη, Πύλος και Ολβία (Ουκρανία). Από το 1994 μέχρι το 1997 διηύθυνε τις νέες ανασκαφές που έγιναν στην Ελευσίνα υπό την αιγίδα της Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας και τώρα ετοιμάζει το βιβλίο με την παρουσίαση των αποτελεσμάτων. Επίσης από το 1989 μέχρι το 1995 διατέλεσε διευθυντής της Αρχαιολογικής Έρευνας Ωρωπού, στην οποία πήραν μέρος πάνω από 250 φοιτητές από διάφορα καναδικά και αμερικανικά πανεπιστήμια.

Από το 1998 το ενδιαφέρον του έχει στραφεί στην έρευνα για τις ανασκαφές στην αρχαία Ελλάδα.



Ο πανεπιστημιακός καθηγητής και δυναμικός ομογενής Δρ. Μιχαήλ Β. Κοσμόπουλος.

## Διακρίσεις και βραβεία

Για την επιστημονική του δραστηριότητα έχει τιμηθεί με το Rh Award for Outstanding Contributions to Scholarship and Research in the Humanities και για το διδασκαλικό του έργο με το Βραβείο Εξαίρετης Διδασκαλίας του Πανεπιστημίου Μανιτόμπα.

Έχει τελήσει αναπληρωτής κοσμήτωρ (vice-convost) του University College και διευθύνων σύμβουλος του Institute for the Humanities του Πανεπιστημίου Μανιτόμπα καθώς και πρόεδρος της Classical Association of Manitoba. Τον Ιανουάριο του 1999 εκλέχθηκε αντιπρόεδρος του Αρχαιολογικού Ινστιτούτου Καναδά. Είναι τακτικό μέλος της Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας και του Αρχαιολογικού Ινστιτούτου

## Εθνική δράση

Το 1994, μετά από πολύχρονες προσπάθειες, ίδρυσε την Παμμακεδονική Ένωση Μανιτόμπα (θυγατρική της Παμμακεδονικής Ένωσης Καναδά), της οποίας και διετέλεσε πρώτος πρόεδρος. Κατά τη διάρκεια της κρίσης του Μακεδονικού συνέγραψε μια επιστημονικά τεκμηριωμένη εισαγωγή στην πολιτική ιστορία της Μακεδονίας (Macedonia. An introduction to its political history. *Manitoba Studies in Classical Civilization*, Winnipeg 1992), η οποία κυκλοφόρησε ευρύτατα και τώρα βρίσκεται στις περισσότερες δημόσιες και πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες του Καναδά και των Ηνωμένων Πολιτειών. Κατά το ίδιο διάστημα έδωσε διαλέξεις και οργάνωσε εκθέσεις για τη Μακεδονία στο Γουίνιπεγκ και στο Τορόντο.

Επίσης, έχει δώσει πολλές διαλέξεις σε πανεπιστήμια του Καναδά και των ΗΠΑ σχετικά με αρχαιολογικά και ιστορικά θέματα υπό την ιδιότητά του ως ομιλητή (lecturer) για το Εθνικό Πρόγραμμα Διαλέξεων του Αρχαιολογικού Ινστιτούτου Αμερικής.

Το 1998, μετά από πολύχρονες επίμονες προσπάθειες και πολλές αντιξοότητες, κατόρθωσε να ιδρύσει το Κέντρο Ελληνικού Πολιτισμού στο Πανεπιστήμιο Μανιτόμπα. Το Κέντρο αυτό είναι το μοναδικό πανεπιστημιακό κέντρο για τον ελληνικό πολιτισμό στον Καναδά. Έχει σκοπό τη διάσωση και ενίσχυση των προγραμμάτων έρευνας, διδασκαλίας και ενημέρωσης του καναδικού κοινού για θέματα αρχαίου, μεσαιωνικού και νεότερου ελληνισμού. Ειδικότερα, στους σκοπούς του Κέντρου συγκαταλέγονται:

- η θέσπιση υποτροφιών για φοιτητές που σπουδάζουν τον ελληνικό πολιτισμό,
- η εγκαθίδρυση ενός προγράμματος ανταλλαγής φοιτητών με πανεπιστήμια της Ελλάδας,
- ο εμπλουτισμός των μαθημάτων ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού στα τρία πανεπιστήμια της Μανιτόμπα (ήδη το Κέντρο προσφέρει για πρώτη φορά στο Πανεπιστήμιο Μανιτόμπα μάθημα νέας ελληνικής γλώσσας),
- το άνοιγμα ευκαιριών για συμμετοχή σε αρχαιολογικές ανασκαφές στην Ελλάδα,
- η οργάνωση συνεδρίων, διαλέξεων και μορφωτικών εκδηλώσεων,
- η εγκαθίδρυση Έδρας Ελληνικών Σπουδών,
- και γενικά η ενίσχυση της έρευνας για την κοινωνία, διεθνείς σχέσεις και οικονομία της Ελλάδας και των Ελλήνων της διασποράς.

Η αρχή έγινε τον Οκτώβριο του 1998, όταν το Κέντρο διοργάνωσε με εξαιρετική επιτυχία το Ένατο Διεθνές Συνέδριο Βοιωτικών Σπουδών με τη συμμετοχή πολυάριθμων επιστημόνων από τη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη και την Αυστραλία.

Τα επίσημα εγκαίνια του κέντρου θα γίνουν το φθινόπωρο του 1999. Αρχική χρηματοδότηση (seed funding) για το Κέντρο έχει παρασχεθεί από το Υπουργείο Πολιτισμού της Ελλάδας, αλλά η συνέχιση της λειτουργίας του εξαρτάται από το μέγεθος του Endowment Fund του Κέντρου. Για περισσότερες πληροφορίες για το Κέντρο βλ. την ιστοσελίδα (webpage) του Κέντρου στη διεύθυνση:

[www.umanitoba.ca/faculties/arts/classics/chc](http://www.umanitoba.ca/faculties/arts/classics/chc)

Κλείνοντας αυτή την παρουσίαση, θεωρώ υποχρέωσή μου να δηλώσω δημόσια στο σεβαστό καθηγητή την περηφάνεια ολόκληρης της ομογενειακής παροικίας γι' αυτόν, και να του ευχηθώ πάντα επιτυχίες.